

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ النُّصْرَةَ لِلّٰهِ وَمَنْ مَّاتَ مِنْكُمْ فَاتَّبِعُوهُ
مَعَالِیْمُ

جیمز ڈیل نمبر ۵۲۵۲

روزنامہ

ایڈیٹری

روشن دین نمبر

The Daily ALFAZL RABWAH

قیمت

۱۲ ماہ ۳۵ روپے ۱۹ رمضان المبارک ۱۳۸۹ھ ۲۳ جنوری ۱۹۰۸ء

جلد ۵۵

۳

انکار احمدیہ

۵- ربوہ ارجزی۔ حضرت امیر المؤمنین علیؑ ان لثا ابرہہ امتیاق لے نصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر سے ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

۵- مسجد دارالرحمت وسطی ربوہ کاسنگ بنیاد آج سے تین سال قبل مورثہ ۹ نومبر ۱۹۹۷ء کو حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے اپنے دست مبارک سے رکھا تھا۔ اب جبکہ حضرت صاحبزادہ صاحب افضل اربوہ خلیفہ اسیح ان لثا کی حیثیت سے مستخلفات پر مشتمل ہو چکے ہیں۔ اہل محلہ کی درخواست پر آپ نے اس سید کا نام حضرت ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے نام پر "مسجد نورت" رکھا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کے لئے اس مسجد کو ہر طرح بابرکت فرمائے۔ (مکاتب خیرین لاہوروی صدر مسجد دارالرحمت وسطی ربوہ)

۵- ربوہ ارجزی۔ مبلغ شرفی آفریقہ محرم چوہدری عنایت اللہ صاحب وہاں پندرہ سال تک فرائض تبلیغ ادا کرنے کے بعد کلی مورثہ ۱۰ جنوری ۱۹۹۷ء کی شام کو چناب ایجنسی سے مدال و عیال ربوہ واپس تشریف لے آئے۔ تحریک جدید کے دکھاؤ و کالت جیش کے عمل اور اہل ربوہ نے بہت تشریح اور میں ربوہ سے پیش پر سوچ کر آپ کا تریاک خیر مقدم ہی۔ احباب نے آپ کو بختت پھولوں کے ہار پہنے اور باری باری مصافحہ و معاشرت کی اور پڑوس اسلامی شہرے لگے کہ آپ کو تہات پر خوش طور پر خوش آمدید کہا۔ احباب دعا کر رہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کا مکرر مسئلہ میں واپس آنا مبارک کرے اور عزت دین کی بیش از پیش توفیق عطا فرمائے آمین

۵- لاہور (بذریعہ ڈاک) مکتوبی علیہ علیہ الطیف صاحب شہید جو بہت ہی شخص اور بہت تندرست اور پر جوش احمدی ہیں کسی مفید کتاب میں شائع کیے گئے ہیں۔ حضرت قرآن اسیا و رضی اللہ عنہ اور خیر خانی صاحب نے ان کو اپنی طرف سے حج بدل کے لئے بھیجے مگر محظوظ ہو گیا ان پر فائدہ کا عمل ہوا ہے اور وہ میسپتال لاہور میں داخل کر دئے گئے ہیں اپنا ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

(محمد اسماعیل پانی پتی ۱۸- رام گل لاہور)

۵- ربوہ ارجزی۔ مکرر کیسٹ ڈاکٹر محمد رضا صاحب کی طبیعت سردی کے شدید احساس اور بعض دیگر عوارض کی وجہ سے ہر جگہ بہت مضطرب ہیں۔ احباب جامعہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہر کام پورا فرمادے اور صحت عطا فرمائے اور تندرستی کی توفیق سے نوازے۔ آمین

ارشادات عالیہ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

سچی خوشی اور خوشحالی دنیا اور دنیا کی چیزوں میں ہرگز نہیں ہے

دنیا کے تمام شعبے دیکھ کر بھی انسان سچا اور دائمی سرور حاصل نہیں کر سکتا

"انسان کو قسم کی کامیابی کے موقع پر ایک خوشی ہوتی ہے۔ قرآن شریف سے تین قسم کی خوشحالیاں لہو۔ نسب، تفخر و معلوم ہوتی ہیں۔ لہو میں اشیاء خوردنی شامل ہیں اور نسب میں شادی وغیرہ کی خوشحالی اور تقاریر میں دل و خمیرہ کی خوشحالی۔ یہ تین قسم کی خوشحالی ہیں۔ ان سے باہر کوئی خوشی نہیں ہے۔ مگر یاد رکھو کہ کامیابی اور یہ خوشحالی دائمی نہیں ہوتیں بلکہ ان کے ساتھ دل لگاؤ کے تو سخت ہرج ہوگا اور رفتہ رفتہ ایک وقت آجاتا ہے کہ ان خوشیوں کا زمانہ بچھول سے بدلنے لگتا ہے۔"

دنیا کی کامیابیوں سے خالی نہیں ہوتیں۔ قرآن شریف میں آیا ہے حَقِّقَ الْمَوْتِ وَالْحَيَاتِ لَيَسْأَلُوْكُمْ فِيْهَا لَعْنِيْ مَوْتٍ اَوْ زَنْدَقِيْ كُوَيْدَا كِي تَا كَم مَقْبِسِمْ اَنْزَايَسِمْ۔ کامیابی اور ناکامی بھی زندگی اور موت کا سوال ہوتا ہے۔ کامیابی ایک قسم کی زندگی ہوتی ہے۔ جب کسی کو اپنے کامیاب ہونے کی خبر پہنچتی ہے تو اس میں جان پڑ جاتی ہے۔ اور گویا نئی زندگی ملتی ہے اور اگر ناکامی کی خبر آجائے تو زندہ ہی مر جاتا ہے اور بسا اوقات بہت سے کمزور دل آدمی ہلاک بھی ہو جاتے ہیں۔

یہ بات بھی یاد رکھنی چاہیے کہ عام زندگی اور موت تو ایک آسان امر ہے لیکن جہنمی زندگی اور موت دشوار ترین چیز ہے۔ سید آدمی ناکامی کے بعد کامیاب ہو کر اور بھی سید ہو جاتا ہے اور خدا تعالیٰ پر ایمان بڑھ جاتا ہے۔ اس کو ایک مزہ آتا ہے جب وہ غور کرتا ہے کہ میرا خدا کیسا ہے اور دنیا کی کامیابی خدا شناسی کا ایک بہانہ ہو جاتا ہے۔ ایسے آدمیوں کے لئے یہ ذمیوی کامیابیاں حقیقی کامیابی کا جس کو اسلام کی اصطلاح میں فلاح کہتے ہیں ایک ذریعہ ہو جاتی ہیں۔ میں تمہیں سچ سچ کہتا ہوں کہ سچی خوشحالی سچی راحت دنیا اور دنیا کی چیزوں میں ہرگز نہیں ہے حقیقت یہی ہے کہ دنیا کے تمام شعبے دیکھ کر بھی انسان سچا اور دائمی سرور حاصل نہیں کر سکتا۔"

۱۰ محرم ۲۲ جون ۱۹۰۸ء

روزنامہ کے الفضل لکھو

مورخہ ۱۲ جنوری ۱۹۶۶ء

صحیح مذہب کے بغیر اقتصادی مسئلہ حل نہیں ہو سکتا

قرآن کریم دیکھنے میں تو ایک چھوٹی سی کتاب ہے مگر جب کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اس میں ہر شے کی تفصیل بیان کی گئی ہے۔ زندگی کے جس پہلو پر بھی مشورہ کیا جائے۔ اس کے متعلق ایسا صحیح لائحہ عمل بتا دے کہ عقل حیران رہ جاتی ہے۔ ہم نے گذشتہ شمارہ میں زندگی کے اقتصادی مسئلہ کے متعلق کچھ عرض کیا ہے علم اقتصاد پر ضخیم محملات، تنبیہات سے موجود ہیں کہ اگر کتاب کا صرف ایک ایک ٹکڑا لیا جائے اور ان کو جوڑ کر رکھا جائے تو یہ کئی کئی میلوں تک بٹھا رہتا ہے۔ مگر ابھی تک یہ مسئلہ نشہ چلا آتا ہے۔ ابھی تک ہمارے دانشور اس کو حل کرنے میں ناکام ہیں۔ اور جھجھکا کر ایسی تجاویز پیش کر رہے ہیں جو انسانی عظمت کو مجروح کرنے والی ہیں۔ مثلاً آج کل جو سب سے بڑا حل اس مسئلہ کا ہے دانشوروں کو سوجھا ہے وہ قائدانی مضمرہ بتدی ہے جس کا مقصد یہ ہے کہ انسانوں کی پیدائش پر پابندی لگا دی جائے۔ کیونکہ ان لوگوں کی سمجھ میں نہیں آتا کہ انسانی آبادی جب روز بروز نسبتاً آخروں پر رہتی ہے اور رزق کی پیداوار کی رفتار اس کے مقابلہ میں سست ہے تو آئندہ چند سالوں میں آبادی بڑھ جانے سے جو مصیبت دنیا پر آئے گی اس کا کیا علاج ہے۔

قرآن کریم نے اس کے متعلق جو پہلا اصول دیا ہے وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ رزق کا ذمہ دار ہے جس نے یہ مخلوق پیدا کی ہے وہی اس کا روزی رسال بھی ہے وہی اللہ تعالیٰ ہے۔ یہ سب سے پہلی صفت ہے جو اللہ تعالیٰ نے اپنی بیان فرمائی ہے۔ اس کے بعد تو تفصیل اس طرح فراہم کی ہے کہ وہ رحمن ہے اور وہ رحیم ہے یعنی وہ انسان کی پیدائش سے پہلے ہی زندگی قائم رکھنے کے لئے سامان کر لے۔ اور یہ انسان زندگی قائم رکھنے کے لئے پوری کوشش کرے۔ تو اس میں بھی وہی اس کا مددگار ہوتا ہے جو ہمتیوں کے پیش میں بچو اور اب پہنچاتی ہے۔ وہی پیدائش سے پہلے ہی ان کی چھاتیوں میں اس کے لئے دودھ بھی تھوی تھا ابھی ہمت کر دیتا ہے تاکہ جب وہ اس نفاذ میں آسکے۔ تو ساری ہی اس کو خوراک بھی میسر آجاتی ہے۔

اب طرح اسلام میں سب سے پہلا اقتصادی اصول یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر ماہدار کے رزق کا ذمہ دار ہے اور جو انسان محنت سے رزق حاصل کرتا ہے۔ وہ بھی اللہ تعالیٰ کی مدد سے حاصل کرتا ہے۔ جہاں تک انسان کی محنت سے رزق کے حصول کا تعلق ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو ہتھیار دینے میں قوت دی ہے اور سب سے بڑھ کر اس کو عقل دی ہے۔ کہ وہ ان خداداد ہتھیاروں کو کام میں لاکر رزق تکمیل کرے۔ اس سے بھی پہلے اس نے وہ تمام سامان جیٹا کر دیا ہے۔ جن رحمت کے لئے سے انسان رزق حاصل کر سکتا ہے۔ اس نے زمین ایسی بنائی ہے کہ اس سے ہر قسم کی پیداوار حاصل کی جاسکتی ہے۔ پھر اس نے ایسے اصول بتائے ہیں۔ جن پر عمل کرنے سے ایک ایسا معاشرہ جو اللہ تعالیٰ نے پرچہ دہ رکھا ہے ہر قسم کی فدا کی تنگی سے محفوظ رہ سکتا ہے۔

دوسرا بنیادی اصول جو اقتصادی پہلو سے معاشرہ میں توازن رکھنے کے لئے ضروری ہے وہ مسافر و قناہم بے حقوقوں میں بیان کی گئی ہے۔ ان چند الفاظ میں یہ ہدایت کی گئی ہے کہ رزق کو ضرورت سے زیادہ جمع نہ کرو۔ بلکہ قاتلہ رزق کو خرچ کرتے رہو۔ اللہ تعالیٰ نے دوسری جگہ ایک سوال کے جواب میں کہ کس قدر خرچ کرنا چاہئے فرماتے ہیں "مهل العفو" قاتلہ رزق کو خرچ کر یعنی اپنی ضرورت کے لئے لے کر کھو۔ جس قدر کچھ سب خرچ کر دو۔ تیسرا اصول یہ ہے کہ

ان الله لا يحب المبددين

یعنی اللہ تعالیٰ فضول خرچ کو نہیں چاہتا۔ فضول خرچی میں تمام وہ باتیں شامل ہیں۔ جن میں مال کو اپنی اور خوی ضرورت کے علاوہ محض عیاشی کے لئے صرفت کی جاوے۔

اللہ تعالیٰ نے کسے والے کے نفس کے حقوق کو بھی نگاہ میں رکھا ہے اور فرمایا ہے کہ ہر قسم کے اتفاق کے وقت اپنے نفس کے حقوق کو نظر انداز نہ کرو۔ اور اتنا نہ خرچ کر

کہ خود و مردوں کے دست نہ بچوں جاؤ۔

اللہ تعالیٰ نے معاشرہ میں اقتصادی توازن قائم کرنے اور رکھنے کے لئے مزید تفصیلی اصول بھی بیان فرمائے ہیں۔ جن پر اگر دینا عمل پیرا ہو جائے تو اقتصادی سوال کو حل آتا مشکل نہیں رہ جاتا۔ اول یہ کہ تقسیم وراثت اس طرح کی گئی ہے کہ رزق غیر ضروری طور پر کسی ایک فرد کے پاس جمع نہیں رہ سکتا۔ تجارت کے ایسے اصول بیان کئے گئے ہیں کہ امانت اور غربت کا جو آج نفاذ پیدا ہو گیا ہے یہ انہیں ہو سکتا۔ احتکار۔ اکتار۔ قمار بازی اور سود کو ممنوع قرار دیا گیا ہے۔

آج دنیا میں جو کھٹکھٹ دیکھی جاتی ہے وہ رزق کی غیر فطری تقسیم کی وجہ سے ہے۔ ایسے تو جاگیر داری نظام مذکورہ صورت میں پیدا ہو گیا تھا۔ یہ صنعت و حرفت اور تجارت کے زراعت و زری کے طریقوں نے امری اور غربی کے سوال کو زیادہ تلخ کر دیا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ دنیا میں دو گروہ پیدا ہو گئے۔ ایک سرمایہ دار اور دوسرے مزدور۔ جہاں سرمایہ داری کو ہر قسم کی ذمہ داری نہیں حاصل ہیں۔ وہ انسانیوں کی ایک اکثریت تباہ و دو وقت کی رہتی بھی حاصل نہیں کر سکتی۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ اکثریت محض وجود میں آئی ہے جو دنیا سے سرمایہ داری کو مٹا کر دولت پر عوام کا تصرف چاہتی ہے۔ اس طرح دانشوروں نے مسئلہ اقتصادیات میں اور انھیں پیدا کر دی ہیں۔ اور جنگ و جدل کے لئے ایک اور نہایت تلخ بنیاد قائم کر دی ہے۔ چنانچہ آج جناب و جدل کا میدان انہی متضاد نظریات کا مومن منت ہے۔

یہ جنگ و جدل اب ایسے مقام تک پہنچ گیا ہے جہاں کسی نئے انقلاب کی بنیادیں پڑتی ہیں۔ چنانچہ ذمہ داری کاٹھ سے اس کا ٹکٹ نظر لایا ان کا قیام ہے۔ مگر وہ ان کی رسائی بھی اسی عتق ہے جس عتق اشتراکیت کی ہے۔ بے شک یہ ان او لئے بعض مفید اصول پیش کئے ہیں۔ مگر عمل کا خاکہ ابھی خالی ہے۔ سلامتی کو نسل کو محض بڑی طاقتوں کی جنگ زرگری کا میدان ہے۔ ان اصولوں پر عمل ہی وقت ہو سکتا ہے جب دنیا میں عظیم ذہنی انقلاب رونما ہو۔ اور یہ فیصلہ صحیح مذہب کے دامن میں ہو سکتا۔ اسلام نے جو اقتصادی حل پیش کیے وہ عقلاً بھی بہترین ثابت کیا جاسکتا ہے۔ اور جس یقین سے کہہ سکتے تھے دانشوران اصولوں سے بڑھ کر کچھ نہیں کر سکتے۔ تاہم سوال حل کا ہے۔ اور وہ ہونے والی سلامتی، تقویٰ اللہ کے حکم، نہیں ہے۔

قطعہ تاریخ مشتمل وصال خلیفہ حضرت امیر مملکت اجماعیہ رضی اللہ

ناگھال کہ بہر ہر مومن عیال شد رنج و غم
چشم گریاں سیدہ سوزاں بچھانے زین الخلم
آہ بکثیر الدین حکم خود پیکے فیض عمیم
در جماعت پیشوائے ملک و ملت محتدم
زد قدم از دار فانی حسب فرمان خدا
چوں بچولش از سعی آمدند اشد کسلم
چوں سلف خوش یاد گارے بے بدل زین ملک
مژانے پاک بازاں شد خرا مال در ارض
حسرتا ز فرقتش الم پیا شد سو بسو
چشم ترخیلے شد از بند تا عرب و عجم
ذیلے اسلامیان ملک کشمیر سیم
وہ حقیقت چشمہ فیضان حق بے کیف و کم
ابرجت سایاں پر مضمض مشام و سحر
آمدہ کہ قدسیاں ہیں گد نیکو بفہم
یے سر آندیشہ از و صلش ضیاء اینک بچو
بمقرن اولیاء در غلہ یاد ادمیدم

آخری الم معرے تاریخ وصال حضرت صبا۔ بھنت تحریر ہے
جو کہ اس کی طرح کھڑے اول سے ہے سزا زینہ کا حرف الف ہے۔
منفی ضد الدین ضیاء
منفی عظیم کشمیر
۱۳۸۵ھ بمطابق ۱۹۶۵ء

مغربی تہذیب کا برہمیت ہوا اثر

جماعت احمدیہ کی ذمہ داریاں

تقریر مسر مرزا عبدالحق صاحب ایڈووکیٹ - بر موقع جلسہ سالانہ ۱۹۶۵ء

(مقطع ۱)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشاد

اس زمانہ میں مغربی تہذیب کے عقیدہ اور اس کے علاج کے لئے عیسیٰ ابن مریم کے آنے کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”اب سمجھنا چاہیے کہ چھوڑو مقرر تھا کہ آخری زمانہ میں نصاریٰ اور یہود کے خیالات باطلہ زہر ممال کی طرح تمام دنیا میں سرایت کر جائیں گے اور ذابک راہ سے بلکہ ہزاروں راہوں سے ان کا بد اثر لوگوں پہنچے گا اور اس زمانہ کے لئے پہلے سے احادیث میں خبر دی گئی تھی کہ عیسائیت اور یہودیت کی بڑی خصلتیں یہاں تک غلبہ کریں گی کہ مسلمانوں کی وضع لگ جائے اور جو نصاریٰ سے منہ بہ منہ جائیں گی۔ اور جو عادتیں یہود اور نصاریٰ کو پہلے ہلاک کر چکی ہیں وہی عادتیں اسباب تاثیر کے پیدا ہوجانے کی وجہ سے مسلمانوں میں آ جا رہی ہیں۔ یہ اس زمانہ کی طرف اشارہ ہے کہ جب عیسائی سوسائٹی جو یہودیت کی صفیں بھی اپنے اندر رکھتی ہے عام طور پر مسلمانوں کے خیالات مسلمانوں کے عادات مسلمانوں کے لباس مسلمانوں کی طرز معاشرت پر اپنے جذبات کا اثر ڈالے مسود دراصل وہ ہی زمانہ ہے جس سے روحانیت بھلی دور ہو گئی ہے۔ خدا تاملے جو مخلوق تھا کہ اس زمانہ کے لئے کوئی ایسا مصلح بھیجے جو یہودیت اور عیسائیت کی زہرناک خصلتوں کو مسلمانوں سے مٹا دے۔ پس اسے ایک مصلح ابن مریم کے نام پر بھیج دیا۔ تا معلوم ہو کہ جن کی طرف وہ بھیجا گیا ہے وہ بھی یہودوں اور عیسائیوں کی طرح ہونے میں یوں ہوا کہ یہ لکھا ہے کہ تم میں ابن مریم اترا ہے وہاں صریحاً اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ اس وقت تمہاری ایسی حالت ہو گی جیسی مسیح ابن مریم کے مسوح ہونے کے وقت یہودوں کی حالت تھی بلکہ یہ لفظ ایسا اور

کی غرض سے اختیار کیا گیا ہے تا مریک کو خیال آجائے کہ خدا تعالیٰ نے پہلے ان کمالات کو جن میں ابن مریم کے آنے کا وعدہ دیا تھا یہودی پھر لیا۔ انیسویں کے ہمارے علماء میں سے اس اشارہ کو کوئی نہیں سمجھتا۔ اول یہودیوں کی طرح صرف ظاہر لفظ کو دیکھ کر بار بار یہی بات پیش کرتے ہیں کہ مسیح مسیح ابن مریم کا آنا ضروری ہے۔ وہ ذرہ خیال نہیں کرتے کہ اگر کسی کو کہا جائے کہ تو فرعون کی طرح بڑا گیا ہے اب تیرے درست کرنے کے لئے موسیٰ آئے گا تو کیا اس عبارت کے یہ سمجھتے ہوں گے کہ مسیح مسیح موعود موعود اللہ ہیں تو ریت نازل ہوئی تھی پھر زندہ ہو کر آجائیں گے۔ ظاہر ہے کہ ہرگز یہ سمجھتے نہیں ہوں گے بلکہ ایسے قول سے مراد یہ ہو گی کہ مثیل موسیٰ تیرے درست کرنے کے لئے آئے گا۔ اسوای طرح جانتا چاہیے کہ احادیث نبویہ کا لب اور خلاصہ یہ ہے جو حضرت صلے اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جب تم آخری زمانہ میں یہودیوں کی طرح حال چلین خراب کر دو گے تو تمہارے درست کرنے کے لئے عیسیٰ ابن مریم آئے گا یعنی جب تم اپنی شرارتوں کی وجہ سے یہودیوں کی جاؤ گے تو میں ہی عیسیٰ ابن مریم کسی کو بنا کر تمہاری طرف بھیجوں گا اور جب تم اشد مرتکبوں کی وجہ سے سیاست کے لائق ٹھہر جاؤ گے تو محمد بن عبد اللہ ظہور کرے گا جو مہدی ہے۔ واضح رہے کہ یہ دونوں وعدے کہ محمد بن عبد اللہ آئے گا عیسیٰ ابن مریم آئے گا دراصل اپنی مراد مطلب میں مشکل ہیں۔ محمد بن عبد اللہ کے آنے سے مفقود یہ ہے کہ جب دنیا ایسی حالت میں ہو جائے گی جو اپنی درستگی کے لئے سیاست کی محتاج ہوگی تو اس وقت کوئی شخص مثیل محمد صلے اللہ علیہ وسلم ہو کر ظاہر ہو گا اور یہ ضرور رہیں گے کہ وہ حقیقت اس کا نام محمد بن عبد اللہ ہو بلکہ احادیث کا مطلب یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے نزدیک اس کا نام محمد بن عبد اللہ ہو گا۔ کیونکہ وہ

آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم کا مثیل بن کر آئے گا۔ اسی طرح عیسیٰ ابن مریم کے آنے سے مفقود یہ ہے کہ جب عقل کی بدستمانی سے دنیا کے لوگ یہودیوں کے رنگ پر ہو جائیں گے اور روحانیت اور حقیقت کو چھوڑ دیں گے اور خدا پرستی اور حقیقتی دلوں سے آٹھ جائے گی تو اس وقت وہ لوگ اپنی روحانی اصلاح کے لئے ایک ایسے مصلح کے محتاج ہوں گے جو روح اور حقیقت اور حقیقتی نیکی کی طرف ان کو توجہ دلاوے اور جنگ اور لڑائیوں سے کچھ واسطہ نہ رکھے۔ اور یہ مصلح مسیح ابن مریم کے لئے ہے کہ کیونکہ وہ خاص ایسے کام کے لئے آیا تھا۔ اور ضرور نہیں کہ آنے والے کا نام حقیقت عیسیٰ بن مریم ہی ہو بلکہ احادیث کا مطلب یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے نزدیک قطع طور پر اس کا نام عیسیٰ بن مریم ہے جیسے یہودیوں کے نام خدا تعالیٰ نے بندہ اور مسوٹر رکھے اور فرمایا وجعل منہم الغدۃ والخنزیر لایا ہی اسے اس امتن کے مفسد طبع لوگوں کو یہودی ٹھہرا کر اس عاجز کا نام ابن مریم رکھ دیا اور اپنے الہام میں فرمایا جلدناک المسیح ابن مریم۔ (ازالہ اوہام ص ۵۳ تا ۵۴ طبع اول) خلاصہ کلام یہ ہے کہ پیشگوئیوں کے مطابق یہ زمانہ باجرح ماجرح یا دجال کے خروج اور اس کی تہذیب کے پھیلنے کا زمانہ ہے۔ دجال کے کچلنے اور اس کی تہذیب کو نالود کرنے اور اسے مقابل میں اسلام کو غالب کرنے کے لئے مسیح موعود نے آنا تھا اور مسیح موعود اور اس کی جماعت کے ہاتھوں یہ عظیم الشان کام سر انجام دیا جائے گا۔ اس عقیدے کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”اسے تمام لوگوں کو رکھو کہ یہ اسکی پریشانی ہے جسے زمین و آسمان بنا یا وہ اپنی اس جماعت کو تمام ملکوں میں بھیلا دیا اور مجتہد اور وہاں کے روسے سب پر ان کو غلبہ بخشنے کا۔ وہ دن آئے ہیں بلکہ

قریب ہیں کہ دنیا میں صرف ہی ایک مذہب ہو گا جو عزت کے ساتھ یاد کیا جائے گا خدا اس مذہب اور اس سلسلہ میں نبیات درجہ اور فوق الحادت برکت ڈالے گا اور ہر ایک کو جو اسکے محدود کرنے کا لشکر رکھتا ہے نامراد رکھے گا۔ اور یہ غلبہ ہمیشہ رہے گا یہاں تک کہ قیامت آجائے گی۔ اگر اب مجھ سے ٹھٹھا کرتے ہیں تو اس ٹھٹھا سے کیا نقصان۔ کوئی نجات نہیں جس سے ٹھٹھا نہیں کیا گیا پس ضرور تھا کہ مسیح موعود نے بھی ٹھٹھا کیا جانا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یا حسرتة علی العباد ما یا اتیمم من رسول الا لکانوابہ یستنزلون۔۔۔ پس تم خوش ہو اور خوشی سے اچھلو کہ خدا تمہارے ساتھ ہے۔ اگر تم صدق اور ایمان پر قائم رہو گے تو فرشتے تمہیں تعلیم دیں گے اور آسمانی سکینت تم پر آترے گی اور روح القدس سے مدد ملے جاؤ گے۔ اور خدا ہر ایک قدم میں تمہارے ساتھ ہو گا اور کوئی تم پر غالب نہیں ہو سکے گا۔“ (تذکرۃ ائمہ سابقین ص ۶۵)

یہ سن کر تم کو کیا ہمارے اندر ایک بے بہت یقین پیدا کرتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اسلام کو روحانی اور معاشرتی غلبہ ضرور دے گا۔ اور اس کے ساتھ ہی اس کا باہمی فائدہ ہو گا۔ اس کی بنا و حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مبارک ہاتھوں سے رکھ دی گئی آپ کے ذریعے اسلام کی تائید میں ظاہر ہونے والے خدائی نشانوں اور روشن دلائل کا کوئی مقابلہ نہ کر سکا اور سب کو اپنا سر جھکا کر اپنا اسکی تکمیل کی جماعت کے ذریعہ مفکر ہے۔ مغربی تہذیب کے مقابل میں اسلامی تہذیب کو ناقص یا غالب کرنا اسی تکمیل کا حصہ ہے۔ جب تک ہم اپنے عمل میں اسلام کی پاکیزہ تصویر کو اور اسکی معاشرتی خوبیوں کو ظاہر نہیں کریں گے اس وقت تک وہ دنیا کو نظر نہیں آئیں گی اور نہ ہی وہ مغربی تہذیب کو چھوڑ کر اسے اختیار کرنے کے لئے تیار ہوں گی۔

اللہ تعالیٰ کا بتایا ہوا علاج

جیسا کہ میں نے بتایا ہے مغربی تہذیب کی بنیاد وادیت پر ہے یعنی روحانی خدروں کا فقدان اور غرض و غری زندگی کی طرف توجہ اور اس کی اسائنمنٹوں کا لشکر۔ ان آیات میں جن کی میں نے ابتدا میں تلاوت کی ہے وہاں اس کی کمزوریوں کا ذکر کیا گیا ہے وہاں اس کا علاج بھی بتایا ہے۔ ان میں اللہ تعالیٰ نے وادیت کی نسبت بہتر زندگی کی طرف توجہ

دلتی ہے اور اس کے حاصل کیے طریق بتائے ہیں اس کے سمجھنے کے بعد ہی انسان ادبیت سے پرے رہ سکتا ہے۔

ثُمَّ لِيُذَكَّرَ مِنْكُمْ خَيْرٌ مِنْ ذَاكُمْ
لِلَّذِينَ اتَّقَوْا عِنْدَ رَبِّهِمْ جَنَّاتٌ
تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ
فِيهَا وَأَزْوَاجٌ مُطَهَّرَةٌ وَرِضْوَانٌ
مِنَ اللَّهِ وَاللَّهُ بَصِيرٌ بِالْجِبَادِ
الَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا آتِنَا
مِمَّا نَحْنُ بِغَيْرِ لُبٍّ وَتَمَّ عَذَابُ الْبِغَاةِ
الضَّالِّينَ وَالصَّادِقِينَ وَالْمُسْتَخْفِرِينَ
وَالْمُتَّقِينَ وَالْمُسْتَخْفِرِينَ
بِالْإِسْحَارِ - شَهَدَ اللَّهُ أَنَّهُ
لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ - وَالْمَلَائِكَةُ
وَأُولُو الْعِلْمِ قَائِمًا بِالْقِسْطِ
لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ -

یعنی یہ ہیں اس رومی اور بادی زندگی سے بہتر چیز کی نہیں تیروں۔ ان لوگوں کے لئے جو خوف سے اختیار کرتے ہیں ان کے رب کے پاس باخفا ہوں گے جن میں جہنم جاری ہوں گی اور ان میں وہ ہمیشہ ہمیش رہیں گے (یعنی وہ دنیا کی طرح غرضی ٹھکانا نہیں ہوگا) ان میں ان کے لئے پاکیزہ بیویاں ہوں گی اور سب سے بڑھ کر یہ کہ ان میں اللہ تعالیٰ کی رضا مندی حاصل ہوگی اور اپنے بندوں کو خوب دیکھتا ہے۔ وہ بندے وہ ہیں جو کہتے ہیں اسے ہمارے رب ہم ان سب باتوں پر ایمان لائے جو آپ نے اپنے رسول کے ذریعے بتائیں۔ اس ایمان لانے کے بعد ہم نے اپنی طرف سے عمل کی کچھ کوشش کی لیکن تم سے بہت کوتاہیاں ہوئیں اور گناہ غمزد ہوئے۔ تم ہماری کوتاہیوں کو معاف فرما اور ہمارے گناہوں کو بخش اور ہمیں دوزخ کی آگ سے بچا جو ان کو تائب نہیں اور گناہوں کا نتیجہ ہوتا ہے۔

آگے فرماتا ہے میرے وہ بندے جو کہتے ہیں یعنی وہ دنیا کے لئے اس کے دلوں میں ایک ہندسہ پیدا ہو جاتی ہے اور وہ اسے پیچھے ہٹے سبوں کی طرح نہیں پرانے بلکہ نیکی پر قائم ہو کر بریوں سے بچتے ہیں اور خدا تعالیٰ کی خاطر تسلی اور خوشی کو برداشت کرتے ہیں اور ملال یا ہر بات سے بچتے ہیں۔ گویا ان کا دل آرام ہے۔ دنیا نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کی رضا جو ہے ہے خواہ وہ ظاہری رنگ میں مبتلا ہے آرام ہی نظر آئے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

حلیں غزبت و عجزم انراں روریکہ دانستم
کہ جادوہ طرفض باشد دل مجروح غزبتہا
ببین ہیں غزبت اور عجز کا حصہ ہوں اس روز سے جبکہ میں نے جانا کہ اس کے دل میں جبراسی کو ملتی ہے جو عزت کا مجروح ہو۔

صبر ہے۔ ان تینوں معنوں میں ہی یہ لفظ قرآن کریم میں استعمال ہوا ہے۔ یعنی بدیوں سے اپنے آپ کو روکنا۔ نیکی پر استقامت اختیار کرنا اور مصائب اور مشکلات کے وقت جزع و فرح نہ کرنا۔ جب تک انسان کے اندر صبر چیت نہیں ہوتا وہ دنیا کے راستہ کی تسلی برداشت کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتا۔ نہ ہی وہ دنیا کی حرص و آرزو کو چھوڑ سکتا ہے۔ یہ نترات صبر کے ہی ہیں۔ صبر انسان کو ہر قسم کی تسلی اور مشکلات اور مصائب برداشت کرنے کے لئے تیار کرتا ہے۔ وہ دنیا کی آسائشوں کو دیکھتے ہوئے بھی ان کی طرف راغب نہیں ہوتا اور اللہ تعالیٰ کی رضا مندی کی طرف دوڑتا ہے۔ اس سے پہلے آیت میں بتایا تھا کہ تقویٰ اختیار کرنے کے بعد انسان اللہ تعالیٰ کے ان عباد میں داخل ہو جاتا ہے جن کو اللہ تعالیٰ اپنے قرب میں جگہ دے گا۔ ان تقویٰ اختیار کرنے والوں کی صفات بیان فرماتا ہے جن میں سے پہلی صفت صبر بٹائی ہے۔ درحقیقت جسے دنیا کے لحاظ سے صبر کیا اور اپنے رب کی طرف ہی دیکھا اس نے سب کچھ پایا۔

ان کی دوسری صفت بیان فرماتا ہے کہ وہ صادق ہوتے ہیں جو حوسے کہتے ہیں یعنی اس طرح کر کے دکھا دیتے ہیں مسلمانوں کی حالت اسی وقت خراب ہوتی جب انہوں نے کہا کچھ اور کیا کچھ۔ کبر مقتا عند اللہ ان تقولوا لاما لا نفعھلون لا سورہ صفا یعنی اللہ تعالیٰ کو یہ بات مشدید ناپسند ہے کہ تم وہ کہو جو تم کو تہ نہیں۔ صادق کی کیفیت مختلف ہوتی ہے۔ وہ کچھ کہہ رہا ہوتا ہے اس کے دل کی گہرائیوں میں سے نکل رہا ہوتا ہے۔ وہ جب لالا اللہ کہتا ہے تو فی الحقیقت اس کے اندر سے سب صحت نکل جاتے ہیں اور صوفی خدا سے واحدہ جاتا ہے۔ جب وہ الحمد للہ کہتا ہے تو اسے اللہ تعالیٰ کی ذات کے سوا اور کسی میں کوئی ذاتی خوبی نظر نہیں آتی بلکہ وہ سب اللہ تعالیٰ کے لئے تسلی و توفیق ہیں جب وہ اسلام کا دعویٰ کرتا ہے تو وہی کالی فرما بوارہی کاراستہ اختیار کرتا ہے۔ اس سے کسی طور سے بھی روگردانی نہیں کرتا۔ جب وہی کی اطاعت کا دعویٰ ہوتا ہے تو باقی سب چیزوں کو اس پر قربان کر دیتا ہے اور اپنے نفس اور اس کی خواہشات کے خلاف بھر پور قدم اٹھاتا ہے۔ اسکی سچائی کو دنیا میں ظاہر کرنے کے لئے اسکی توفیق کو اپنے نمونہ میں ظاہر کرتا ہے تب دوسرے لوگ بھی سمجھ داتے ہیں کہ واقعی وہ سچا ہے۔ سو صدق ہر چیز کو اس سچائی پر قربان کر دیتا ہے جسے وہ اختیار کرتا ہے۔ صادق ہونا بڑا مشکل ہے لیکن صادق ہونے کے بعد انسان کا ہر طور پر اس خدا کا ہونا ہے اور کوشش کی جنت میں داخل ہو جاتا ہے۔

پہلا مرحلہ ہے اور صدق دوسرا۔ ان کی تیسری خوبی قناعت میں بتائی ہے یعنی فرما بوارہ یہ دو کیفیتیں صبر اور صدق کا ایک

لازمی نتیجہ ہے۔ قناعت ہونا انسان کو ایک بناوٹیا ہے کہ اس کو کوئی ذمہ منشا ہے الہی کے تقاضا نہیں ٹھہرتا۔ ان کی جو بھی خوبی المستحق میں بیان فرمائی ہے یعنی وہ اللہ تعالیٰ کے راستہ میں اپنا وقت اپنا آرام اپنی عزت اپنی جان غرضیکہ اپنا سب کچھ خرچ کرنے والے ہوتے ہیں۔ یہ بھی صبر اور صدق کا ایک ضروری نتیجہ ہے جو ان کے پرکھنے کے لئے بیان کیا گیا ہے۔ صدق ہی یہ جذبہ پیدا کرتا ہے کہ جو کچھ بھی ہو وہ اللہ تعالیٰ کی رضا مندی حاصل کرنے کے لئے خرچ کر دیا جائے۔ صدق رکھنے والا ان دو چیزوں میں کوئی نسبت نہیں دیکھتا۔ گویا انسان کی ایمان اور مال اور رزق اس خدائے عظیم کی خوشخبری۔ ان چیزوں کی اسے مفایا میں جنتیت ہی کیا ہے۔ اگر ان کو خرچ کرنے سے وہ خدایاں سکتا ہے تو اس سے سستا سودا اور کونسا ہو سکتا ہے بلکہ ان کے خرچ کے بعد بھی ایسے شخص کا دل اس خوف سے بھرا ہوتا ہے کہ اس قرآن میں کوئی کمی رہ گئی ہو جس کی وجہ سے وہ گوہر معقودہ کے پائے سے نکل رہا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی یہی خوب فرماتے ہیں۔

اسے دے پکے مال و حساب بار بار ابھی خوف دل میں کہ ہیں نا بکار یہ بات یاد رکھی جائیے کہ اتفاق میں اللہ تعالیٰ کی ہر ہی خوبی نعمت اور عطا کا خرچ کرنا وہی ہے مال و صحت۔ اس آس و آرام۔ عزت جان اور ان فی جسم کی سب طاقتیں اس خرچ کرنے میں ملتی ہیں۔ ان کی پانچویں صفت المستحقین بالاکمال ہے یعنی دوسری کے وقت میں آٹھ آٹھ کر لینے رب کے حضور اپنی کمزوریوں۔ اپنی نااہلیوں اور اپنے گناہوں کا اقرار کرتے ہیں اور اس سے معافی چاہتے ہیں۔ وہ خوب جانتے ہیں کہ انسان سے کس قدر کمزوریوں کا اظہار ہوتا ہے۔ اس کے بعد کئی قسم کے نالائق جزبات اور خیالات پیدا ہوتے ہیں۔ اس سے کئی ناپسندیدہ فعل سرزد ہوتے ہیں۔ اس سے کئی غفیتیں ہوجاتی ہیں۔ جو سچی جو توجہ۔ جو کوشش۔ جو جہاد و دوام اللہ کی رضا جوئی کے لئے چاہیے اس میں بسا اوقات کئی رہ جاتی ہے۔ جو علیحدگی نفس کی ناپاک خواہشات سے ضروری ہے اس میں فرق رہ جاتا ہے۔ جو اقدام نیکی کی طرف چاہیے اس میں کوتاہی ہوجاتی ہے۔ کسی حاکم کو راضی کرنے کے لئے کیا کچھ نہیں کرنا پڑتا۔ پھر اس حکم الحاکمین کی رضا مندی کے لئے کیا کچھ نہیں ہونا چاہیے۔ انسان کے اندر ایک آگ کی ضرورت ہے تیز رفتاری کی ضرورت ہے۔ ہر قربانی کی ضرورت ہے۔ ان میں جو بھی رہ جاتی ہے وہ صبر گناہ ہیں جن کی کوشش طلب کرنے کے لئے وہ اپنے رب کے استمنا پر ٹھکانا اور اپنی آنکھوں سے آنسو بہاتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک دعا کیا جاتی ہے اور کیا آئینہ ہے پاکیزہ جذبات کا۔

حضور علیہ السلام ان الفاظ کے ساتھ اپنے رب کے حضور رگرتے ہیں۔

”اسے میرے حسن اور اسے خدایاں ایک تیرا ناما کارہ بندہ پر محبت اور پختگی ہوں۔ تو نے مجھ سے ظلم و ظلم بکھا اور انعام پر انعام کیا۔ اور گناہ پر گناہ دیکھا اور احسان پر احسان کیا۔ تو نے ہمیشہ میری پردہ پوشی کی اور اپنی بے شمار نعمتوں سے مجھے متمتع کیا۔ سو اب بھی مجھ کو نالائق اور پر گناہ پر رحم کر اور میری بیباکی اور ناپسندی کو معاف فرما اور مجھ کو میرے اس غم سے نجات بخش کہ مجھ پر تیرے اور کوئی چارہ نہ گزرتی۔ آمین تم آمین“

سچ تو یہ ہے کہ ان جذبات تبدیل اور عجز اور کوتاہیوں کے اعتراف کے بغیر کام نہیں ہوتا اور انسان متقیوں میں داخل نہیں ہوتا۔ آگے فرماتا ہے شہد اللہ انہ لا الہ الاہو والملائکة والوہوالعلم قانما بالقسط۔ لا الہ الاہو العزیز الحکیم یعنی اللہ تعالیٰ کے لئے واقعی یہ خوبیاں پیدا ہوتی چاہئیں۔ وہی اس لائق ہے کہ اسے سب سے زیادہ محبت کی جائے۔ وہی اس لائق ہے کہ سب سے زیادہ اس سے ڈرا جائے۔ اور وہی اس لائق ہے کہ اس کے ساتھ امیدیں وابستہ کی جائیں۔ اللہ میں یہ تینوں باتیں آتی ہیں۔ لیکن محبت ہوتی اور اس کے ساتھ خوف ہوتا اور امید ہوتی اور اسی سے سوساکی اہمیت تقاضا کرتی ہے کہ اسے بندوں میں وہ صفات پیدا ہوں جو اوپر بیان کی گئی ہیں۔ آگے فرماتا ہے خوشخبریوں کی بھی یہی گواہی ہے اور ان اہل علم کی بھی یہی گواہی ہے جو انصاف پر قائم ہیں کہ اس خدا کے سوا کوئی اللہ نہیں۔ وہ غالب ہے اور مملکت والا ہے۔ اسی کا تعلق حقیقی قلبی تھا کہتا ہے لیکن اسکی حکمت کا یہ بھی اتفاق ہے کہ اس قلب کے راستہ میں مشکلات بھی عارضی ہوں جن کو دور کرنا پڑے تو ان کو ان نواب کا مستحق ٹھہرے۔ تقویٰ یعنی نفس اور اسکی پلیدیوں سے بچنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے یہ راستہ بتایا ہے اس کے بغیر ما دبت اسکے اندر سے دور نہیں ہوتی اور وہ ان مادی چیزوں کی طرف خوب رغبت رکھتا ہے جن کا اللہ تعالیٰ نے ان آیات سے پیسے ذکر فرمایا ہے۔ اور وہی چیزیں مغربی تہذیب کی جڑ اور اسکی بنیاد ہیں۔ انہی لذتوں کو حاصل کرنے کے لئے مغربی تہذیب ہے۔ اگر انسان ان سے فارغ ہو جائے تو تہذیب اسے گتدی اور قابل فخرتہ آتی شروع ہوجاتی ہے۔

(باقی)

سیدنا حضرت فضل عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے وصال پر اور خیرات اللہ فیہم

بلاحد عمر بیہ کے احمدی احباب کے خطوط

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی رحلت پر اور خلافت تالیف کے خیام پر بلاحد عمر بیہ کے احمدی احباب نے جو خطوط سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بعض ان میں سے بعض کا اردو ترجمہ درج ذیل کیا جاتا ہے۔

(ناظر اصلاح و ارشاد)

(۱)

مکرم سید میرا لخصی صاحب امیر جماعت احمدیہ دمشق نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ اور شرف العزیز کی خدمت میں جو خطوط فرمایا اس کا اردو ترجمہ ہے۔ اس سے قبل میں حضور کی خدمت میں دو بیعت فارم ارسال کر چکا ہوں۔ ایک بیعت فارم تو جماعت دمشق کے مردوں کی طرف سے ہے اور دوسرا فارم جس (۱۳) کے احمدیوں کا ہے۔ اس کے علاوہ میں نے لبنان اور شرف الادب کے احمدیوں کو بھی تحریر کیا ہے۔ ان کے جواب نے پر آپ کی خدمت میں یہ بیعت فارم ارسال کر دئے ہیں۔ میں اللہ تعالیٰ کے حضور آپ کے لئے دعا کرتا ہوں کہ آپ کے نامہ خلافت میں اللہ تعالیٰ عربوں کے شلوغ کو کھولے تاکہ وہ صحیح اسلام کی اشاعت اور تبلیغ میں جماعت کی مدد کریں۔

بالا میں حضور سے جماعت دمشق کے تمام دستوں کی طرف سے دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ کی ہمیشہ تائید فرمائے اور انعام عالم میں اللہ تعالیٰ آپ کی نعمت فرمائے۔

(۱۲)

مکرم السید ابو العزیز المحسنی دمشق سے رقمطراز ہیں:-

حضرت امیر المؤمنین الخلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات سے ہمارے دلوں کو انتہائی تلخیت اور غم ہوا اور وہ تلخیت ہے جس نے ہر احمدی پر لمانگ اتر گیا ہے۔ جماعت دمشق کو بالخصوص انتہائی حزن و غم ہوا ہے کیونکہ جماعت دمشق حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا براء دست لگا گیا ہے اور وہ ہے جس کو آپ کے مبارک ہاتھوں نے ہی لگایا تھا اور اس کو آپ کی خاص توجہ اور روحانیت سے سیراب کیا تھا۔ چنانچہ یہ پورا پہلا اور پھولا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کے متعلق سچ فرمایا تھا۔ کہ تو میں اس سے برکت پائیں گی۔ ہم نے آپ کی دعا کی برکت اور توجہ سے فیض الہی حاصل کیا ہے (جیسی طرح سے یاد ہے کہ میں نے جب

۱۔ صدمہ بہت بڑا ہے۔ افکار پریشان ہیں جو مصیبت قضا و خلاقہ ہے۔
۲۔ یہ حادثہ عظیم ہر مصیبت سے فوقیت ہے گئی ہے اس مصیبت سے دلوں کو زخمی کر دیا ہے اور عقل پیوہ ڈالا ہے۔
۳۔ ہم اپنے امام کی وفات سے تلخیت میں ہیں ہاں وہ امام جو دین اسلام کے لئے بطور شمار کے تھا۔

۴۔ فضل ربانی اس کے شامل معالی تھا۔ وقار شہسوی زبان اور عفو کا مالک تھا۔

۵۔ آپ خدا کی طرف سے تائید یافتہ تھے پاکیزہ اور کامیاب تھے اور بابرکت تھے آپ شاندار نور تھے۔

۶۔ وہ خدا کے رحمان کا ایک نشان تھے۔ جو ہمیں خدا تعالیٰ کی طرف سے دئے گئے۔ ہمارے اس زمانہ میں وہ مجسم ہدایت اور مادہ اسلام تھے۔

۷۔ آپ میں بلاحد عمر اور فضائل اکٹھے تھے اپنا خیر میل تھے آپ کو عزت اور فخر کا بلند درجہ عطا فرمایا۔

۸۔ آپ نے کشتی اسلام کی قیادت انتہائی کامیابی اور حفاظت سے کی اور چھوٹے بڑے لوگوں کو ہدایت دی۔

۹۔ میں آپ کے مناقب کے بیان سے عاجز ہوں آپ عظمت اور کثرت فضائل و مناقب میں بہت فوقیت رکھتے ہیں۔

۱۰۔ مجھے اپنے امام کی وفات پر غم اور انوس ہے مگر کیا جانے یہ معاملہ وفات کا ہمارے اختیار میں نہیں ہے۔

کبھی سبھی حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے دعا کی درخواست کی تو میں نے اس کی قبولیت کے آثار روحانی اور مادی لحاظ سے واضح طور پر محسوس کئے اور دعائی دہی آپ کے حق میں بالکل سچا ہے۔
وہ نذر آتا ہے تو میں کو خدا نے اپنا زمانہ مذہبی کے عشر سے عروج کیا ہے۔

آہ! مجھے اس عظیم الشان امام کی وفات پر انتہائی صدمہ ہے۔ مجھے خدا تعالیٰ سے سبب تھی کہ اللہ تعالیٰ مجھے کبھی وقت اور ایجرت باقویا میں اس امام مہم اللہ عنہ کی ملاقات کا موقع عنایت فرمائے گا۔ اللہ تعالیٰ نے میں ہمیشہ یہ دعا کرتا رہتا ہوں کہ وہ مجھے بعثت تائید کے مرکز کی زیادت نصیب کرے تاکہ میں آپ کے مبارک چہرہ کو بھی دیکھ سکوں جس خدا نے آپ کو دعوت اسلام اور اللہ کے جھنڈے کو بلند کرنے کے لئے منتخب فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کی مدد فرمائے اور میں تو یقین دے کہ آپ اس کام میں آپ کے ساتھ تعاون کریں۔

میں آپ کے حضور محبت اور عقیدت کے جذبات پیش کرتا ہوں۔ آپ جماعت دمشق کے لئے خاص توجہ سے دعا فرمائیں۔ نیز بے پروا و سخاوت ہے کہ میرے از دیاد جہان کے لئے دعا فرمائیں

فلسطین سے محمود احمد عبدالقادر عورت اپنے اخصاص کا اظہار کرتے ہوئے تحریر کرتے ہیں۔
میرے آقا: امام مہم خلیفۃ ثانی کی وفات سے انتہائی صدمہ ہوا۔
اللہم! و ما الیہم الرجوع

اس صدمہ میں ہمارے جذبات و احساسات آپ کے ساتھ ہیں بلاشبہ یہ فاجعہ عظیمہ اور خسار ہے۔ میرے آقا آپ کے حضور اور آپ کے جلو افراد خاندان مبارک اور عالم تمام جماعت کے سامنے ہم دل سے تعزیت کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ حضور رضی اللہ عنہ کو سمدۃ المنجی میں مقام عطا فرمائے۔ آمین۔ نیز دعا کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ آپ کی خاص نصرت فرمائے اور آپ کے نامہ خلافت رشیدہ میں اسلام اور احویت کا علیہ برآئیں میرے پیارے آقا میں اپنے جذبات محبت و عقیدت کا اظہار چند اشعار میں کرتا ہوں

۱۱۔ میرے پیارے امام اللہ تعالیٰ نے آپ کو جنت حلد میں داخل فرمائے۔ جس کے دروازے آپ کے لئے کھلے ہوئے ہیں۔ جس میں نہریں جاری ہیں۔

۱۲۔ اے نادر اسلام! آپ ہم میں خلیفۃ مقرر ہوئے ہیں آپ کیسے ہکا اچھے خلیفہ ہیں جتنا کا انتخاب ہوا ہے۔

۱۳۔ آپ ہمارے لئے تسلی اور امید ہیں۔ اے حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد رضی اللہ عنہ کے صاحبزادے آپ نیک لوگوں کے خاندان میں سے ہیں۔

۱۴۔ پیارے امام! آپ ہمارے ہوسے جھنڈے کو نیک آگے ہکا بڑھتے جائیں اور لے باطل برحملہ اوار اور آپ بے زوں کو حاصل فرمائیں۔
۱۵۔ آپ حضرت رسول اکرم کے دین کی مدد کرنے والے ہیں۔ آپ سچا ہیں اور آپ کی بادش موملہ و عار ہے۔

(۱۳)

محسن رشام سے محمد ندم انصاری تحریر کرتے ہیں:-

انتہائی انوس اور حسرت سے آپ کے والد المصلح الموعود اور خلیفۃ المسیح رضی اللہ عنہ کی وفات کی خبر سنی۔

اللہ تعالیٰ حضور کو اپنے جوار میں اعلیٰ علیین کے مقام میں جگہ دے۔ اعلیٰ تقدس مع والقلب۔ یحزون و ماتا علیٰ ہر اذیہ و حزن و

اللہم! و ما الیہم الرجوع۔ آپ کی اور آپ کے خاندان کی خدمت میں تعزیت پیش کرنا ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے انتخاب خلیفہ کو مبارک کرے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ آپ کے بزرگ داد اور والد کے نقش قدم پر چلائے اور ساری دنیا میں آپ کی نصرت فرمائے اور

آپ کے زمانہ مبارک میں اسلام اور احویت کو ترقی ہو اور آپ کے دشمنوں کو ناکام فرمائے

دیروا امت دعا: مکر مصلح باغب پھر تسلیم اسلام! بی سکول بونہ کو کافی وقت سے نزلہ شکایت ہے جسکی وجہ سے وہ بیمار ہیں۔ رہے ہیں۔ احباب جماعت انکی صحت کا طرہ علاج کرنے کے دعا فرمائیں۔

شعبہ تربیت کی طرف ایک اصلاح کی ضروری وقت مورخہ ۱۵/۱۱ کے الفضل میں شعبہ تربیت مجلس خدام الاحمدیہ مرکز بیک طرف سے ایک اعلان بن عنوان "تمام مجلس خدام الاحمدیہ متوجہ ہوں" تیار ہوا ہے۔ اس اعلان میں مختلف مقامات میں مراکز نماز قائم کرنے کے بارہ میں کچھ نکات دریاقت لکھے گئے ہیں۔ اس بارہ میں تمام عہدیدان مجلس یہ یاد رکھیں کہ مجلس خدام الاحمدیہ کے لئے کوئی ایک مراکز نماز یا مسجد قائم کرنا ہرگز مقصود نہیں۔ بلکہ صرف یہ مقصد ہے کہ خدام منقہای خدامت کے عہدیدان جماعت کے مرکز کی انتظام سے مراکز نماز قائم کرنے میں پورا پورا بااختیار ہیں اور اس امر نیکی کے سلسلہ میں تعاون و اعلیٰ السعود التقویٰ کی ہدایت پر پوری طرح عمل کریں نیز جہاں بھی دو یا زیادہ خدام اکٹھے ہوں کوشش کی جائے کہ نماز جماعت ادا ہو۔

(مرزا الطیف الرحمن۔ محمد مجلس خدام الاحمدیہ مرکز بیک)

قدیم رمضان کی پہلی فہرست

مکرم سردار داد احمد صاحب نائب ناظر خدمت درویش
 رمضان المبارک کے بارگاہ اہم ہمتہ آہستہ گزرتے جا رہے ہیں۔ اچانک دوسرا عہدہ گذر
 رہا ہے۔ وہ اصحاب بہت ہی خوش نصیب ہیں جنہیں حقیقی رنگ میں روزہ رکھنے کی سادہ نصیبیا
 ہو رہی ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ سب بچائی بہنوں اور عزیزوں کے روزے قبول فرمائے اور ان کی
 گزریوں کو اپنی ستاری کی چادر میں چھپائے جو تھے اپنے حضور سے بہترین اجر کا وارث بنائے۔
 وہ اصحاب جو حقیقی معزوری کی وجہ سے روزہ نہیں رکھ سکتے وہ فبر کی رقم نفاذات خدمت
 درویش میں مستحقین میں تقسیم کرنے کے لئے بھجوا رہے ہیں۔ ان کی پہلی فہرست مندرجہ کے ساتھ
 شائع کی جا رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ اسے قبول فرمائے اور انہیں مسرت دہریں سے نوازے۔
 ایسے اصحاب جو قدیم رمضان کی رقم نفاذات خدمت درویش کے ذریعہ تقسیم کرنے کا
 ارادہ رکھتے ہیں وہ براہ مہربانی یہ رقم جلد تر بھجوا کر محزون فرمائیں تاکہ اسی ہفتہ میں مستحقین
 کو دیا جاسکے۔

- ۱۔ محمد سعید بیگ صاحب اہلہ چوہدری محمد شفیع صاحب گوجرانوالہ
- ۲۔ چوہدری محمد حسین صاحب مسرت مبشر بیگ کوٹخان
- ۳۔ حضرت سیدہ نواب مبارک بیگ صاحبہ ربوہ
- ۴۔ میاں محمد عبدالنور صاحب حلیہ ربوہ
- ۵۔ صفی محمد ابراہیم صاحب سابق بیٹہ امرتسیر لاہور
- ۶۔ اہلیہ صاحبہ رشید احمد صاحب رشید بوٹہ اٹکس ربوہ
- ۷۔ عبدالستار صاحب پنجاب پیر بداران شہانہ ربوہ
- ۸۔ ڈاکٹر مرزا حسن بیگ صاحب لاہور منجانبہ والدہ صاحبہ
- ۹۔ اہلیہ صاحبہ حکیم محمد عبدالعزیز صاحب گولی بازار ربوہ
- ۱۰۔ بیگم ڈاکٹر بشیر احمد صاحب ڈار سیالکوٹ
- ۱۱۔ بشیر بیگم صاحبہ اہلیہ چوہدری رشید احمد صاحب لاہور
- ۱۲۔ امتیاز بشیر صاحب اہلیہ چوہدری خلیل احمد صاحب لاہور
- ۱۳۔ مسعود بیگم صاحبہ اہلیہ بابو عبدالعزیز صاحب ربوہ
- ۱۴۔ عزیز بی بی صاحبہ اہلیہ چوہدری غلام رسول صاحب کھمبیکار ربوہ
- ۱۵۔ صفیقہ بی بی صاحبہ محمد عبدالنور صاحب ربوہ
- ۱۶۔ صدیقہ بی بی صاحبہ گنگا پوری ربوہ
- ۱۷۔ چوہدری محمد سعید صاحب ۱۶۵ - میر آباد حیدر آباد
- ۱۸۔ ڈاکٹر حفیظ احمد صاحب سن آباد - لاہور
- ۱۹۔ چوہدری عطیہ صاحبہ اہلیہ بیگم چوہدری ربوہ
- ۲۰۔ امتیاز الخلیل صاحب اہلیہ ڈاکٹر طاہر احمد صاحب بیگم ۱۲۱ نئی لاہور
- ۲۱۔ اہلیہ صاحبہ عبدالرحمن صاحب کادھن نفاذات تقسیم ربوہ
- ۲۲۔ میاں محمد شریف صاحب پشوری لہ سے دادالصدر عربی ربوہ
- ۲۳۔ بیگم صاحبہ بیگم ڈاکٹر محمود الحسن صاحب لاہور چھوٹی
- ۲۴۔ عبدالحمید صاحب اہلیہ بزرگ بیگم پشوری احمد صاحب لاہور
- ۲۵۔ عنایت بیگم صاحبہ اہلیہ بابو بشیر احمد صاحب گوجرانوالہ
- ۲۶۔ امتیاز رشید صاحب اہلیہ مرزا خلیل احمد صاحب
- ۲۷۔ بشیر صاحبہ صاحبہ بنت خاتمہ عبدالنور صاحب لاہور
- ۲۸۔ صدیقہ بیگم صاحبہ گنگا پوری
- ۲۹۔ امتیاز حمید صاحب اہلیہ قاضی محمد رشید صاحب ربوہ

نیائے کے یونیورسٹی امتحان میں جامعہ نصرت ربوہ کی

۹ طالبات ذیلیقہ کی مستحق قسم دراپائیں

تاریخیں گرام کو گذشتہ ماہ جامعہ نصرت کی ایک ہونہار طالبہ ذیلیقہ روزہ فائزہ کی نمایاں کامیابی
 کا علم بدلیہ الفضل ہو چکا ہے اب ڈاکٹر یونیورسٹی کیمپس درویش کی تازہ ترین رزلٹ
 کے مطابق مذکورہ ذیلیقہ طالبات کو بی کے امتحان میں نمایاں کامیابی حاصل کرنے کی بنا پر ذیلیقہ کا
 حقدار قرار دیا گیا ہے۔

نمبر شمار	نام طالبات	نمبر حاصل کردہ	مضمون
۱	فیروزہ فائزہ	۵۰۹	لوٹل میں آدل
	"	۱۲۱	فلاسفی
	"	۱۶۸	عربی
۲	صفیہ بیگم	۱۲۷	اسلامیات
۳	امتیاز حمید	۱۳۷	تاریخ
۴	عابدہ سلفانہ	۱۳۰	تاریخ
۵	طاہرہ درج	۱۲۵	تاریخ
۶	شاہدہ نسیم	۱۳۶	سوشل ورک
۷	امتیاز رشید اختر	۱۳۱	سوشل ورک
۸	طاہرہ نسیم	۱۲۹	سوشل ورک
۹	امتیاز العزیز	۱۳۸	جغرافیہ

تاریخیں گرام سے استناد ہے کہ وہ ارادہ صفا کی مزید ترقیات کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔
 (پرنسپل جامعہ نصرت ربوہ)

استغاثی کی ضرورت

نائد بدل سکول گھنٹیاں کے لئے ایک میٹرک ایس وی ٹیچر کی ضرورت ہے۔ جوڈیل کلاسز
 کو پڑھا سکے۔ خواہشمند اپنی درخواستیں میرے نام بھجوائیں۔
 (مریم صدیقہ - صدر مجتہدہ اہلہ گنگا پوری)

فطرانہ

عید سے پہلے فطرانہ کا ادا کرنا ہر مسلمان کے لئے لازمی ہے۔ اس کی شرح ہر فرد
 کے لئے ایک صاع غلہ ہے۔ جس کی قیمت موجودہ نرخ کے حساب سے ایک روپیہ
 کے قریب ہے۔ لہذا فطرانہ کی شرح ایک روپیہ کی کس مقرر کی جاتی ہے۔ اگر کوئی شخص
 پوری شرح سے ادا کرنے کی استطاعت نہ رکھتا ہو تو وہ نصف شرح سے ادا کر
 سکتا ہے لیکن یہ ضروری ہے کہ فطرانہ خاندان کے تمام افراد کی طرف سے ادا کیا
 نودائیدہ سچے کی طرف سے بھی اس کے والدین مقررہ شرح سے فطرانہ ادا کریں۔
 سب سابق نظرانہ کی رقم کا دسواں حصہ براہ راست جناب پرائیویٹ سیکرٹری
 صاحب ربوہ کو بھجوا جائے۔ ربوہ کے محلہ جات فطرانہ کی رقم کا پونہا حصہ جناب
 پرائیویٹ سیکرٹری صاحب حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی
 نگرانی میں مرکز کے مستحق تینا می مساکین اور نادار افراد میں تقسیم کیا جائے۔ باقی
 رقم مقامی غرباء میں تقسیم کی جائے۔ البتہ اگر کچھ رقم باقی بچ رہے۔ تو وہ رقم
 بھی جناب پرائیویٹ سیکرٹری صاحب کو بھجوا دی جائے۔ چونکہ یہ رقم غرباء میں تقسیم
 کی جاتی ہے۔ اس لئے بہتر یہی ہے کہ فطرانہ رمضان کے شروع میں ادا
 کر دیا جائے۔

(ناظر بیت المال - ربوہ)

اب بھی وقت ہے

ہر ماہ کی کارگزاری کی رپورٹ اگلے ماہ کی تاریخ تک مرکز میں پہنچی ضروری ہے۔ ابتدا
 مجلس اطفال الاحمدیہ ماہانہ رپورٹیں بھجوانا امر گرام کے تعلق منبھوٹ ہو جائے۔
 بہتم اطفال الاحمدیہ - مرکز ربوہ

زکوٰۃ کی ادائیگی اور شکرانہ کی ترقی نفس عمیق ہے

وصایا

عزیز و عزیز دوستو! مندرجہ ذیل وصایا مجلس کارپرداز اور صدر انجمن احمدی کی منظوری سے قبل صرف اس لئے نفاذ کی جارہی ہیں تا کہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جھبٹ سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر پشتی مقبرہ کو بندرہ دن کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں۔

۲۔ ان وصایا کو جو پندرہ دیکھے گئے ہیں وہ ہرگز وصیت نمبر نہیں ہیں بلکہ یہ مشلی نمبر ہیں۔ وصیت نمبر صدر انجمن احمدی کی منظوری حاصل ہونے پر دیکھے جائیں گے۔

۳۔ وصیت کنندگان سیکریٹری صاحبان، مال اور سیکریٹری صاحبان وصایا اس بات کو نوٹ فرمائیں۔

ریکوریٹری مجلس کارپرداز (دبوتہ)

مثال نمبر ۱۸۰۰۱ میں محمد انور ولد جوہر الدین قوم جت پشہ تجارت عمر ۲۹ سال پیدائشی احمدی تاسی ۱۵ نومبر ۱۹۱۹ء اہل ذاک خانہ کبیر نمبر ۱۶۲۰۔ ۱۹۱۹ء خلق نظیری۔ لاقی سمی بوشی دوحس بلا حیدرآباد آج تاریخ ۱۳۱۳۰/۱۰/۱۹۶۵ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری اس وصیت کوئی جائیداد نہیں ہے۔ مجھے اس وقت نہ دینے نہ بھارت ماہوار آمد میٹھے ایک سو روپیہ ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آہر کا جو بھی ہوگی پر حصہ داخل خانہ صدر انجمن احمدی روپہ کرنا۔ ہوں گا اس کے بعد اگر کوئی جائیداد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا ہوں گا اور اس پر یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میری وفات پر میری مندرجہ ذیل وصیت ثابت ہو اس کے بھی پر حصہ کی مالک صدر انجمن احمدی پاکستان ہوگی یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور کی جائے۔ (بعد محمد انور ولد جوہر الدین جوہر الدین صاحب چیک ۱۲۸ ۹۔ اہل خلق مشکری

اپنے خاندان سے وصول رکھیں ہوں۔ نیز سنی کے علاوہ تین انگوٹھیاں طلائی وزن ۹ ماشہ صرف اور ایک جوڑی بایاں طلائی وزن تین ماشہ صرف اور دو جوڑی کھانٹے طلائی وزن دو تولہ صرف اور ایک رنگ طلائی ڈیڑھ تولہ اور ایک تختہ طلائی ڈیڑھ تولہ کل وزن سونا ۱۲۵۰ ایتھے تو سونے سے بچھڑے ہوئے ہیں اور ایک جوڑی گولہ تقریبن وزن کس تولہ اور ایک جوڑی بایاں تقریبن وزن تیرہ تولہ کل وزن چاند کا ۲۵ تولہ اور دو روپیہ کی تولہ ۵۰۰ روپہ ہوتے ہیں پس اس وقت موجودہ جائیداد کل درہزار روپیہ ہے لہذا میں اس کے پر حصہ کی وصیت جتنی صدر انجمن احمدی روپہ صلح جھنگ کو بھی میں نیز اگر اس کے بعد کسی اور جائیداد پیدا کر دوں یا آمد کوں صورت پیدا ہو جائے تو اس کے بھی پر حصہ انجمن احمدی کو ادا کر دوں گی۔ نیز بوقت وفات اگر اس کے علاوہ میری کوئی اور جائیداد ثابت ہوتی اس کے بھی پر حصہ کی مالک صدر انجمن احمدی پاکستان روپہ صلح جھنگ ہوگی۔ اس وقت میری کوئی آمد نہیں۔ (انہذا ۱۳۱۴) عظمت صدیقی اہل رانا عبدالستار خان مکان پلا محمد دارالنصر عزلی روپہ۔

مثال نمبر ۱۸۰۰۲ میں غنیمت صدیقی زوجہ رانا عبدالستار خان صاحب قوم راجوت پشہ خانہ دارالعلوم سال پیدائشی احمدی تاسی روپہ خلق جھنگ بقائم بوشی دوحاس بلا حیدرآباد آج تاریخ ۱۵ افروری ۱۹۶۵ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

اس میری جائیداد حسب ذیل ہے میرا حق عمر صلح بارہ سو روپے جو کہ میں بصورت زیورات ذلی پانچ تولہ اور ایک حصہ کی سے طلائی وزن تین تولے کل وزن آٹھ تولہ جس کی مجموعی قیمت ۱۸۰۰ روپے بنتی ہے اور نقد صلح ایک سو سو بیس روپے کل صلح بارہ سو (۱۲۰۰) روپے بحق مہر

مثال نمبر ۱۸۰۰۳ میں رفیق احمد جادیہ ولد ملک محمد لطیف صاحب قوم صحیحہ دھما پشہ تسلیم عمر ۲۰ سال پیدائشی احمدی تاسی سوسٹل جامعہ احمدیہ روپہ صلح جھنگ بقائم بوشی دوحاس بلا حیدرآباد آج تاریخ ۱۵ افروری ۱۹۶۵ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت کوئی جائیداد نہیں۔ میری ماہوار آمد بصورت جیب خرچ ہے جو مجھے

گوادہ شہ۔ رانا عبدالستار خان خاندان موصیہ تعلیم خود مکان پلا محمد دارالنصر عزلی روپہ۔

گوادہ شہ۔ ضوی عبدالغفور موصی ۱۲۳۸۱ شاہی چوک مکان نمبر ۱۳۵ کالونی غلام محمد آباد لائل پور

کلیا چھٹیوں بچوٹے۔ چھٹی طابش اور لیجا کے لئے۔

بریمانہ فی شبہ ایک روپہ ۲۵ پیسے کریم باگ۔

طیب دوستوں کے تحریز نمائیں

اہم اطلاع

۵۰۰ ٹن بینوٹائٹ کے (BENVOITE CLAY) لشکی سفوف، جو کہ فاسفڈ میں مولڈنگ سینڈ کی تیاری کے لئے بہت حد درجہ کے لئے تمام مختلف فراہم کنندگان کو تاریخ ۳ جنوری ۱۹۶۶ء ایک انکار کی جارہی کر دی گئی ہے

جن فراہم کنندگان کو یہ انکار کی حصول نہیں ہوئی اور وہ فراہم کرنے کی کوشش میں ہیں جیف کنٹرول آف ریزیروئی ڈبلیو ریلوے ایمرلس ریلوے لاہور ڈسٹرکٹ کنٹرول آف پیٹرول (الپٹیشن) ڈبلیو آر کی ایچ جی ڈبلیو کوفی کوئی ٹیلر پورہ دستا ہے دیہ تاکہ انھیں باقاعدہ مندر انکار کی کا جوار کی جائے جو کہ ۱۹ جنوری ۱۹۶۶ء بوقت ۸ بجے بحال کی گئی۔

یہ مندر انکار کی مجارے قبل ازین شہرہ مندر نمبر ۶۵-۱/۸۰/۲۵ اندر ۶۵-۱/۶۶/۱۱/۱۵۳۰/۱۱/۱۵۳۰/۱۱/۱۵۳۰ کے لئے دیکھی گئی ہے

۱۸۴۲ (۷) ۲۳

اپنے والد محترم کی طرف سے صلح میں بیٹے صرفہ لانا ملتا ہے۔ میں اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی اس کے پر حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدی پاکستان روپہ کرنا ہوں گا اگر اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا ہوں گا اور اس پر بھی میری یہ وصیت جاری ہوگی نیز میری وفات پر میرا جو تو کہ ثابت ہو اس کے بھی پر حصہ کی مالک صدر انجمن احمدی پاکستان روپہ ہوگی میری یہ وصیت ۱۵ افروری ۱۹۶۵ء سے ہی منظور کی جائے۔ گوادہ شہ۔ ملک مبارک احمدی شہرہ شہرہ شہرہ شہرہ شہرہ شہرہ گوادہ شہ۔ محمد اعظم اکبر زعمی کھٹلی چاندو امیر روپہ۔

گوادہ شہ۔ محمد الدین سیکریٹری دھما دارالغفور مشرقی روپہ

گوادہ شہ۔ عبدالرحمن شاہ کارکن دفتر پشتی مقبرہ۔ روپہ

مثال نمبر ۱۸۰۰۵ میں غلام مصطفیٰ خان ولد حاجی نواب خان قوم راجوت پشہ کاشٹاری عمر ۶۲ سال پیدائشی احمدی ساکن چیک ۸۸ ج ب حیا ر صلح لائل پور۔ بقائم بوشی دوحاس بلا حیدرآباد آج تاریخ ۲۰ مئی ۱۹۶۵ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری اس وقت جائیداد حسب ذیل ہے۔

۱. ار امن زوی یام ۱۲ پلا ۶۲ نمبر ۶۲ چیک ۸۸ ج ب۔ حیا ر تحصیل صلح لائل پور جس کی بازاری قیمت صلح ۵۰۰ روپے ہے

۲. میں اپنی اس جائیداد کے پر حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدی روپہ پاکستان کرنا ہوں اور دفتر مستوفی نہیں ہے۔ اگر اس کے علاوہ میری کوئی جائیداد ہوگی تو اس حصہ آہدہ پر ادا کر دوں گا تو وہ دستمبند کر دی جائے گی جائیداد کی قیمت کے طے نہیں

۳. اگر اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا ہوں گا

۴. جو جائیداد میری وصیت وفات ثابت ہو اس کے بھی پر حصہ کی مالک صدر انجمن احمدی روپہ پاکستان ہوگی۔

العید۔ غلام مصطفیٰ خان تعلیم خود چیک ۸۸ ج ب حیا ر صلح لائل پور

گوادہ شہ۔ کسٹم کلر ایفتم خود پند پڑیٹ گوادہ شہ۔ رشید احمد باجوہ چیک ۸۸ ج ب حیا ر صلح لائل پور

دعاؤں کی بنیاد محبت ہے انسان کو محبت کے تحت خدا سے مانگنا چاہیے

اصل مدعا یہ ہو کہ خدا مل جائے اس کے علاوہ جو کچھ ملتا ہے وہ اسی کا فضل ہوتا ہے

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے جسم مطہر کو بوسہ دینے پر جسے کہا میں نے مجھ پر خدا حضور کی دعوات قریب سے پھر اس مبارک جسم کو دیکھنے کا حق نہ ملے گا اس لئے ایک دفعہ تو اسے بوسہ دینا۔

دیکھو اس صحابی کا بھی یہ مانگنا تھا ادراب منہ مانگنا تھا مگر اس کی اصل عرض رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے جسم مبارک کو دیکھنا اور بوسہ دینا تھی تو اسے ان دعوات الہیہ کی چیز مانگتا ہے مگر اس کی اصل عرض قریب اور محبت حاصل کرنا ہوتی ہے میں نے دیکھا ہے ابھر سے دوست آتے ہیں اور کہتے ہیں بہت ضروری کام ہے جس کے لئے ملنا چاہتے ہیں لیکن جب ملنے میں تو کہتے ہیں یہی کام تھا کہ آپ سے ملنا چاہتے تھے تو خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے اذ اسالک عبادی صافی قریب۔ جس وقت میرے بندے میری بات سوال کریں یہ سوال نہیں کہ بیٹے اور نہ ملے بلکہ ان کا مقصد یہ ہو کہ فریضے باقی جو کچھ ملے وہ سب زائد ہے تو ان سے کہوں میں ان کے قریب ہوں نہ با اوقات تیرے کھلے آتے تھے جس کا مطلب یہ ہے کہ حقیر تو آپ کو کہتا کہ میں سے اتنی ہی خدا نزدیک ہوتا ہے تو خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے میرا حاصل کرنا چاہتے ہیں پھر مجھے پکارو تو میں آ جاؤں گا۔ میں تو خود اس کا منظر ہوں کہ آواز دو تو میں آؤں گا

المفضل
۱۹ اپریل ۱۹۶۶ء

ستینا حضرت خلیفۃ المسیح اثنالی رضی اللہ تعالیٰ عنہ ظاہر کے ایک نہایت اہم طریق کو واضح کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-
وہ خدا تعالیٰ نے رمضان کے ذکر میں فرماتا ہے واذا سألک عبادی صافی فانی قریب میرے بندے اگر میرے بارے میں سوال کریں تو انہیں کہو کہ میں تو بالکل قریب ہوں۔ اس میں یہ حکمت بیان کی گئی ہے کہ انسان کو اپنی زندگی کی بنیاد محبت پر رکھنی چاہیے۔ اور دعاؤں کی بنیاد بھی محبت پر ہے۔ دعا مانگنا اس لئے نہ مانگے کہ مجھے یہ چیز مل جائے یا وہ چیز مل جائے بلکہ اس لئے مانگے کہ اگر خدا تعالیٰ سے نہ مانگوں تو اور کس سے مانگوں شیئوں سے کماؤں کے انجام میں بھی بڑا فرق پڑتا ہے۔ بسا اوقات انسان ایک چیز اس لئے مانگتا ہے کہ تعلق پیدا ہو جائے۔ ماں باپ سے بچہ یا اذات اسی عرض سے سوال کرتا ہے بچہ جب ماں باپ سے کوئی چیز مانگتا ہے تو اس لئے کہ اس کا دل چاہتا ہے کہ ماں باپ سے مانگوں اور ان سے چھٹکے درجہ اس چیز کی لئے ضرورت نہیں ہوتی اس وقت اتنی خواہش ہو کہ اس چیز کی اپنی ہوتی جو مانگ رہا ہوتا ہے جتنی مانگے گا وہی ملے گا یا پھر یہ یاد رکھنے

کی ہوتی ہے۔
تو خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے جب میرے بندے میرے متعلق سوال کریں تو اس کی عرض خدا کو پانا ہو نہ کہ کوئی اور چیز حاصل کرنا جس پر سوال کرے اور پھر مانگے اس کی عرض پر بنیاد نہ ہو بلکہ محبت پر ہو کہ سچے اگر وہ چیز نہیں ملتی تو نہ ملے خدا سے بائیں تو ہو جائیں گی میں اس قسم کی ایک مثال سننا ہوں جس سے محبت کا ثبوت ملتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وصال کا وقت جب قریب آیا اور آپ نے بعض روایا کی بنا پر معلوم کر لیا کہ میری دعوات قریب ہے تو آپ نے ایک مجلس میں فرمایا میں چاہتا ہوں مجھ پر کسی کا حق نہ ہے اس لئے اگر کسی کو مجھ سے کوئی ایسی تکلیف پہنچی ہو جو ناجائز ہو تو آج مجھ سے اس کا بدلہ لے لے تا قیامت کے دن مجھ پر اس کا حق نہ رہے۔ صحابہ نے مختلف کیفیات قلبی کے ماتحت کس بات کو مختلف رنگ میں سمجھا اور فائدہ اٹھایا کسی نے تو اس سے یہ سمجھا کہ اب آپ کی دعوات کا وقت قریب ہے کسی نے سمجھا کیا اٹھلے بات فرمائی ہے کسی نے سمجھا کہ اے خدا تعالیٰ اس سے بڑا کون سا

بھارتی وزیر اسم لال بہادر شاستری کا تاشقند میں انتقال ہو گیا

ان کی میت ہوائی جہاز میں تاشقند سے نئی دہلی لائی جا رہی ہے

گزارش لال نندہ نے وزارت عظمیٰ کے عہدے کا حلف اٹھالیا

جنے تھے۔ انہیں ۱۹۵۲ میں بھارت کی مرکزی کابینہ میں شامل کیا گیا اور ریٹوے کا حکم ان کے سپرد ہوا۔ سلسلہ میں وہ وزیر داخلہ بنے اور ۱۹۶۳ میں وزیر اعلیٰ کے عہدے سے کابینہ میں شامل ہو کر نائب وزیر اعظم کے طور پر کام کرنے لگے۔ پھر نئی دہلی کی وزارت کے چھ دن بعد وہ وزیر اعظم بنا دیے گئے اب ان کی دعوات کے بعد مشر گلدار کی لال نندہ نے وزارت عظمیٰ کے عہدے کا حلف اٹھالیا ہے۔

تاشقند اور ہجری۔ ہندوستان کے وزیر اعظم مشر لال بہادر شاستری پر کل تاشقند میں آدھی رات کے تھوڑی دیر بعد دل کا دورہ پڑا اور آٹا ناٹا ان کا انتقال ہو گیا۔ ان کی عمر ۶۱ سال تھی۔ میت ایک خاص ہوائی جہاز کے ذریعہ تاشقند سے نئی دہلی لائی جا رہی ہے آدھی رات کو مرشد ستری کے دل میں درد کی شکایت کی فزائی ان کے ذہن ڈاکٹر کو دوسرے کمرے سے بلایا گیا جس نے معجزی سانس دلائے کی کوشش کی اور پھر رومی ڈاکٹر بھی طلب کر گئے لیکن ان کے بچنے پہنچنے مشر شاستری چلے۔
مرنے سے تین گھنٹے پہلے مشر شاستری بالکل ہوش میں تھے اور انھوں نے صدر ایوب کے ہمراہ اس ڈور میں شرکت کی تھی جو رومی وزیر اعظم مشر کو سچین نے ان دونوں کے اعزاز میں دی تھی۔ ڈور کے بعد مشر ستری نے اپنے گھر فن کیا۔ جس میں انہوں نے اپنی بیوی کو علیحدگی کی بالکل بھجیریت ہوں اور کل دہلی پہنچنے والا ہوں۔
رومی وزیر اعظم مشر کو سچین ہوائی جہاز کے ذریعہ نئی دہلی روانہ ہو رہے ہیں جہاں وہ مشر شاستری آجپانی کی آخری رسوم میں شرکت کریں گے جو کل مورخہ ۱۷ جنوری کو ادا کی جائیں گی۔
مشر کو سچین۔ مشر شاستری کے انتقال

برجورد ہجری ۱۹۶۶ء